

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Egész évre	10 frt - kr.
Félévre	5 - - -
Negyedévre	2 - - -
Egy órára	1 - - -

Egyes szám ára 4 kr.

Felölös szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond,**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:
Négy-hatvanöt sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többzetri hirdetések alkú szerint jutányos áron szetnek fel. Helyeg-díj minden külön beigtatásért 30 kr.

Nemzeti iskola.

Debreczen, nov. 6.

Egy idő óta ez a jelszó: »Nemzeti iskola!«

A városok és megyei törvényhatóságok petitiókkal járulnak a kormány elé: államosítsa a közoktatást, mert nemzeti iskolákra van szüksége a nemzetnek.

Foglalkozzunk mi is eme fontos kérdéssel.

Elvitázhatlan tény, hogy a nemzetek létkérdése, a hazaszeretet, a nemzeti aspirációk ébresztése, fejlesztése, a polgári erények gyarapítása, a hazafiság melegágya a jó nemzeti, hazafias iskolától függ, — ez oly sarkigazság, a mit vitatárgyává tenni nevetséges volna.

Moltke, a század legnagyobb és leg tudósabb hadvezére azt mondta, hogy a francia-német háboru győzelmét a német Schulmeiszterek vitták ki Szédánnál.

A század legnagyobb poétája Jókai Mór pedig azt mondja, Magyarországot újból meg kell hódítani és e meghódítás a néptanítókra vár.

Czitálhatnám még egy tuczat államférfi, publicista, filozófus és poeta mondatát, a melyek mind oda konkludálnak, hogy a nemzeti iskola, a hazafias tanítóság neveli a nemzetnek a hazafias hazaszerető honpolgárait, honleányait.

De már azt tagadjuk, hogy államosítás nélkül nem lehetnek jó iskolák!

Mert ugyan mi kell a jó iskolához? Első sorban jó, hazafias tanító, másodszor jól szervezett és felszerelt iskola-helyiség és harmadszor szigoru felügyelet arra nézve, hogy a népoktatási törvények végre hajtassanak.

Maga az államosítás ténye azonban még nem eredményezné a jó nemzeti iskolát. Mert láttam én már rossz, silány, hazafiatlanságban leledző állami iskolát és viszont láttam igen jó, hazafias szellemben működő felekezeti iskolákat is.

Nem kell tehát annyira sürgetni az iskolák államosítását, mint inkább azt, hogy az 1868/88 és az 1876. népoktatási törvényeket és miniszteri rendeleteket hajtsák végre. Ott van a törvény inoperativuma, a mely felhatalmazza a minisztert arra nézve, hogyha valamely, felekezeti iskola nem teljesíti kötelességét, nem működik a törvény keretén belül és ismételt figyelmeztetés daczára sem szánja a bajt, ugy ezen iskola az illető felekezet kezéből kiveendő és államosítandó.

Ott van a törvény imperativuma, a mely azt mondja, ha valamely iskolában

a magyar nyelv nem tanítatik oly mértékben, a mint azt a törvény megkívánja, ugy ez az iskola államosítandó. A tanító, a ki nem bírja a haza nyelvét, vagy ha bírja is, de nem akarja tanítani, elmozdítandó.

Az államnak, a kormánynak tehát elég eszköze áll rendelkezésére, hogy az államellenes eszméket szitó, a hazafiság keretében nem működő, a haza nyelvét nem ápoló felekezeti iskolákat véve nem államosítható, a hazafiatlan, pánszláv, stb. renitens tanítókat állásaiktól elmozdítsa.

Miért büntesse az állam azon felekezeteket, iskolafentartókat azzal, hogy az iskolákat kezeikből kivegyje, a mely felekezetek és iskolafentartóknak mindig az volt a legnagyobb igyekezete, törekvése, büszkesége, hogy hazafias, nemzeti iskolákat tartott fenn, hogy hazafias tanítókat alkalmazott?

Mi tehet az a felekezet, az az iskolatartó község arról, hogy más felekezet, más iskolafentartó közeg a hazafiatlanságban utazik, iskoláit a hazafiatlanság melegágyaivá teszi, holott ők legutolsó fil-léreiket iskolaczelokra fordítják?

Állíthatja e valaki, hogy Debreczenben a református, római katolikus, lutheránus és zsidó iskolák nem versenyeznek egymással a hazafiságban, az áldozatkészségben?

Avagy mutathatnak-e egész Hajdu-megyében iskolát, a mely kifogás alá eshelnék hazafiság szempontjából?

Mi hisszük és tudjuk, hogy — sajnos — nagyon sok iskola van hazánkban, a melyek rendszeresen terjesztik a gyűlöletet minden iránt, a mi magyar, tudjuk, hogy vannak iskolák, a melyek magyar-ellenes tendenciákat terjesztenek és tanítanak. Ám sujtja azokat az állam, lépjen fel ott, a hol kell a törvény legnagyobb szigorával; szüntesse meg azon tanítóképezdéket, a hol a tanítók nem magyar szellemben neveltetnek; államosítsa azon iskolákat, a melyek a hazafiság szempontjából kifogás alá esnek.

De azon tényezőket büntetni, amelyek dicséretet érdemelnek, talán még sem volna racionális eljárás.

Négy száz iskolát tervez az állam a milleniumra; selejtezze ki a rossz iskolákat, zárassa be a hazafiatlanságban leledző iskolákat és állítson helyébe állami iskolákat hazafias tanítókkal. Mert a jó iskola első feltétele a jó tanító.

Kuthi Zsigmond.

A budgetvita kezdete. A képviselőház ma d. e. 10 órakor tartott ülésén kezdte meg az 1896. évi költségvetés tárgyalását. Hegedüs Károly előadó és a pártok vezérszónokain kívül más szónokra nem került sor.

A parlament feloszlataása. A kormány a parlament feloszlataását a legkomolyabban tervbe vette. Bánffy kabinetje a költségvetési vitára egyesült ellenzéki pártok aktiójától annyira megrémült, hogy Perczel Dezső belügyminiszter tegnap az összes törvényhatóságok központi választmányához sürgőnyt intézett, melyben elreadeli, hogy a képviselőválasztók létszámát táviratilag azonnal tudassák vele.

A közigazgatás és a kormány. Perczel Dezső belügyminiszter azzal a nyilvánvaló célzattal, hogy a kormányprogram ürességét leplezze, minden alkalmat felhasznál arra, hogy a közigazgatás kérdésében nyilatkozzék. Jegyzői küldöttségeknek adott válasszaiban, bankettekén elmondott tósztokban beszélt a közigazgatási reform kérdéséről és hogy önállóságot is mutasson a kormány, azt ismét publikálni, hogy a Szalavszky és Hieronymi fele tervezeteket félre tette, eltérő elvekre helyezte a reformot, a melyre vonatkozólag az összes javaslatok már a jövő év ápriljében a nyilvánosság elé terjesztetnek. Olyan bizonyosnak tartja a miniszter e javaslatok sorát, hogy már is azt hirdeti, hogy sem a vármegyék, sem a városok nem fognak azzal ellentétes álláspontot elfoglalni. Valóban csodálatos ez a nagy önbizalom, különösen Perczeltől, a ki belügyminiszterségében elkövetett törvénytértesei nagyon is felvilágosították az országot, hogy ha valamikor, ugy most kell a kormányhatalom terjeszkedése elé a legerősebb gátakat emelni.

KÜLFÖLD.

Kegyelem az omladistáknak. Tegnap délelőtt hirdették ki a börtönben ülő omladisták előtt a király kegyelmét és azonnal szabadon bocsátották őket. Pilsenben 13 elítélt omladista volt bebörtönözve, köztük Raschin képviselő fia, Raschin Ferencz dr. és Hajn iró. A Badeni-kormánynak ez már a második ténye, a melylyel a cseheket le akarja kenyerezni.

Lueger és Ahlwardt. Lueger megerősítése dolgában az a hír, hogy az erre vonatkozó okmányt ma terjesztették az uralkodó elé. A döntés azonban ma még nem következett be, azt holnapra várják. A minisztertanácsban Badeni gróf miniszterelnök volt állítólag az egyedüli, a ki Lueger megerősítése ellen foglalt állást, a többi miniszter mind a megerősítés mellett. Badeni gróf állítólag így nyilatkozott a minisztertanácsban: »Ha tudtam volna, hogy Bécsben ily nehézségekkel találkozom, a császártól rám bízott missiót nem fogadtam volna el«. A mai Lueger-ünnepen résztvettek az antiszemita párt összes korifeusa. Feltűnt Ahlwardt hirtelen elutazása, de ez szándékosan történt, mert Lueger pártja kerülni akar minden közösséget a német antiszemizmussal. Lueger köszöntőt mondott, melynek első részében ugy beszélt, mintha a megerősítésről szóló okmány már a zsebében volna, a második részben azonban kiesett szövegéből és fenyegetőzött, a miből az ellen-

párt azt a következtést vonja, hogy még sem olyan bizonyos a dolgáról.

A választási reform Ausztriában. Badeni gr. miniszterelnök a választási reformra vonatkozólag kijelentette, hogy senki sem követelheti tőle, hogy már ma nyilatkozzék a törvényjavaslat tartalmáról. A törvényjavaslat, ígérete szerint, melyet természetesen most is fentart, a legközelebbi időben kerül a Ház elé. Akkor mindenki abban a helyzetben lesz, hogy ítéletet alkothasson róla. A képviselőktől függ, hogy ez minél előbb megtörténhessen. Hogy mindent el lehessen intézni, a munkálatoknál bizonyos sorrendet kell megtartani. Első sorban a költségvetést kell sürögösen elintézni, hogy azután a választási reform sorra kerülhessen. Ő minden esetre be fogja váltani ígéretét, a mivel különben csak a kormány programjának felel meg. A birodalmi gyűlési választási reform után a tartománygyűlési választási reformról szóló törvényjavaslat kerül tárgyalásra.

Törökország sebei. A Macedónia nevű ujság jelenti: O-Szerbia és Macedónia arnauta-törzsei közösen elhatározták, hogy ellenszegülnek az unjocozás foganatosításának s harcra készülnek a török hatóságok ellen. Egyébiránt a helyzet Törökországban állandóan komoly. A kormány ismét azzal a kérelemmel fordult az örmény pátriárkához, hogy nyugtassa meg az örmény lakosságot, de a pátriárka visszautasította e kérelem teljesítését. A mozgalom immár a fejére nőtt a pátriárkának s a többi józan vezetőnek. Bizonyítékok vannak arra, hogy a forrongást folyvást táplálják kívülről. Egy barátságos hatalom azt tanácsolta a portának, hogy siettesse a katonai erősítéseket.

A francia kormány. A párisi radikális lapok teljesen helyeslik a miniszterium nyilatkozatait. A szocialista lapok is helyesleg nyilatkoznak, de a kabinetet a tettek mezején akarják látni és kívánják, hogy a kormány köztársasági politikát kövessen. A merséklit és konzervatív lapok azt hiszik, hogy a kormány nyilatkozata hiján van a recepczióknak és a nyiltságnak és inkább egy választási programnak, mint miniszteri programnak tekinthető.

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

Az ő sirjánál.

Irtá: Vértessy Gyula

Négy év előtt temette el Bárdy Ákos a feleségét, azt a szép, halvány arcú, kékszemű, szelíd asszonyt, a nagy fehér márványobolisk alá, a melyre csak annyit vésetett:

— Mindenemnek!

Csak ennyit. Az az egy rövid szó elég volt ahhoz, hogy kifejezze az ő fájdalmának egész óriási nagyságát.

Mert csakugyan lvszítette akkor mindenét, mikor azt a koporsót leeresztették a földbe. A fiatal férfi úgy érezte azóta, mintha legalább husz évet vénült volna.

Pedig csak négy év futott le. Négy rövid év a boldogoknak, négy kínosan hosszú anuak, a ki úgy tudta érezni veszteségét, mint ő.

Nem szállt az ő lelkébe azóta megnyugvás egy pillanatra se.

Hiába keresett, hiába kutatott, egy parányi vigasztaló gondolat után, nem találta azt fel sehol, soha.

Odahaza, mint valami mindég jelenvaló, lakásából soha ki nem suhanó árnyék, úgy üldözte a felesége képe.

Sehol se látta, de mindenütt ott érezte.

Más lakásba költözött. Hogyne, hiszen a régiében, a hol minden a drága, örökre eltávozott emlékeztette, ott megőrült volna; butorokat is mind ujakat vett; hogy is tudta volna látni maga előtt azt a széket, — a me-

Függetlenségi pártok akciója.

— Fővárosi levél. —

Debreczen, nov. 5.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt Szederkényi Nándor elnöke alatt tegnap este 6 órakor tartott értekezletén foytaltta a költségvetés tárgyalása feletti megállapodásokra vonatkozó eszmecserét.

Az értekezleten megjelentek Kossuth Ferenc és Műlek Lajos, kiket az elnök melegen üdvözölve felkért, hogy a tanácskozáson részt vegyen sziveskedjenek, egyuttal az értekezlet egyhangu helyeslése mellett köszönetét fejezte ki a másik körben tanácskozó elvtársak a kiküldetésével az állandó értekezést a maguk részéről is elősegíteni sziveskednek.

Majd Holló jelentette, hogy e hónap 3-án kiküldetéséhez képest megjelent a másik körben tanácskozó elvtársak értekezletén s előterjesztette a párt óhaját mely lelkes fogadtatásra talált.

Polónyi felszólalásában kifejti, hogy nagyobb szabású költségvitára van szükség, mire csak kellő előkészítés és rendezés mellett lehet kilátás. Nem szabad feledni, hogy ez lesz az utolsó költségvita a képviselőválasztások előtt. Az utolsó költségvetési vita a pártok életére s jövőjére nézve nagy befolyású van.

S azt sem lehet figyelmen kívül hagyni, hogy a költségvita után alig hogy lesz alkalom nagyobb szabású vitára, pl. a közgazdasági kiegyezés kérdésében, mert minden jel szerint a költségvetés megszavazása után be fog következni az országgyűlés feloszlatása s a bank és vámkérdést már az új parlament elé fogja terjeszteni a kormány. A közgazdasági kérdéseken kívül a költségvetési vitából ki nem hagyható a horvát kérdés. A Bánffy kormányának a zágrábi zászlókérdésben tanusított magatartásáért bizalmatlanági szavazatot kell indítványozni.

Kossuth Ferenc helyesli mindazokat, a miket Polónyi felhozott, de bizonyos aggodalmakat kénytelen nyilvánítani. Attól ugyanis, hogy a nagyobb szabású költségvetési vita rendezése az obstrukció látszatát fogja felkelteni. A bank- és vámkérdést azonban eléggé fontosnak tartja arra, hogy itt minden lehető parlamenti fegyvert igénybe vegyen a párt.

Műlek Lajos felszólalásában kifejti, hogy az egyházpolitikai harcok elvégezével a két pártárvialat különállásának semmi elvi értelme

lyen ő ült; — azt a divánt, a melyen valaha ketten ültek együtt, kezét a kezében tartva, szőke haját simogatva, piros ajkát csókolgatva, óh, hogy tudott volna erre nyugodtan nézni!

Pedig hát csak gondolta, hogy más lakásban, más butorok között megtalálja a nyugalmát!

A drága halott emléke ide is követte. Vele volt az mindenütt, elkísérte minden-hová!

Maga is érezte, hogy szinte kezd már férfiatlan lenni a fájdalomában, de nem tudott magának parancsolni.

Órákig elüldögélt odahaza a felesége nagy arczképe előtt s könyvein keresztül nézve a képet, beszélt hozzá, mintha az élő lenne, reszkető, fájdalmas, szerelmes hangon.

— Matildom, édes kis madaram, miért hagytál itt? Azt hitted, hogy nem szeretlek? Ugy-e most már látod, ugy-e most már hiszed?

Most már elhiszi! De hát a férfi is csak a halottnak tudja már bizonyítani. Mig élt, nem volt hozzá egyetlen egy ilyen meleg, szívből fakadó szava sem! Vagy csak a halottat szeretné ennyire? Az élőt nem szerette volna így?

Dehogy nem, csak nem tudta így mutatni. Búske, bolond fővel azt hitte, hogy megalkodás számba ment volna az, ha szerelmét minden lépten-nyomon mutogatta volna, ha azt az érzést, mely a szívében élt, mindig az ajkán hordta volna.

Az asszonyka gyöngéd, beteges ábrán-

nem lehet. Csakis személyes természetű differenciák okozzák a különállást. Épen azért nem hiszi, hogy a követendő taktika kérdésében a két pártkör közt eltérés lehessen. Ő főleg a közgazdasági kiegyezés kérdésében megindítandó országos mozgalom ügyében tartja szükségesnek a két pártkör közös bizottságának működését.

Holló szerint a nagyszabású vita rendezése terén már most is mulasztást követett el a párt, mert már rövid az idő. Vitát rendező bizottságra mindkét pártkör kiküldötteiből okvetlenül szükség van.

Szederkényi Nándor elnök emlékeztet arra, hogy valahányszor az ellenzék valami komolyabb, erősebb akcióra készül, minduntalan találkoznak az obstrukció vádjával, ő is kijelentheti, hogy agyonbeszélési vitát itt senkisémm tervezett.

Kossuth Ferenc a párt két árnyalata együttes akciójának meleg barátja. Az ő konferenciájukon ő volt leginkább azon, hogy ide a másik pártból küldöttek jöjjenek. Az egyházpolitikai kitérnek vége szakadván, itt az ideje annak, hogy együtt támadják a közös ügyes alapon álló kormányt. Azt hiszi, hogy az országban a függetlenségi választók körében, már maga az a pusztán tény is, hogy ők a másik pártkör értekezletén megjelentek, örvendetes hatást kelthet. A mit ő előadott, ugyancsak a saját egyéni nézete.

A két párt árnyalat közti érintkezést fentartó küldöttségek hatáskörére vonatkozó eszmecseré után kimondotta a párt, hogy a költségvetés tárgyalása folyamán szükséges állandó értekezés és összhangzó működés fentartására s főleg a közgazdasági kiegyezésre vonatkozó konkrét teendők feletti javaslatlételre az értekezlet egé állandó bizottság kiküldetését nélkülözhetetlennek tartja s felkéri a másik pártárvialatot, hogy a maga részéről hasonló küldöttséget válasszon.

Ugron Gábor az értekezleten nem lévén jelen, a költségvetési vitában általa benyújtandó határozati javaslat tárgyalását a ma d. u. 6 órakor tartandó értekezletre hagyták.

Uj függetlenségi kör Kabán.

(Saját tudósítónktól.)

A kabai függetlenségi érzelmű polgárok f. hó 3 án, vasárnap nagy ünnepélyességgel kö-

dokkal teli lelke pedig erre vágyott. A férjében egy turbékoló trubadurt akart volna bírali, a ki másról se beszéljen soha, mint a szerelméről.

Akos pedig komoly férfi volt, a ki élete hűséges társának, sorsa osztályosának nézte a feleségét, a kivel, azt hitte, másról is lehet beszélni, mint a szerelemről.

Boldognak érezte magát, de feleslegesnek tartotta azt minduntalan emlegetni, nagyon szerette a feleségét, de azért a turbékolás helyett szeretett vele úgy beszélgetni, mint valami komoly, okos jó baráttal, a kivel együtt lehet meghányani vetni az élet komoly dolgait.

És az a fiatal gyermekasszony, a ki azt hitte, hogy a házaseset nem áll egyébből, mint a bókoló szavak folytonos ismételtetéséből, lángoló szerelmi vallomásokból és csókokból — egyszerre csak a maga bolondos, gyerekes eszével úgy érezte, hogy az otthona nagyon rideg, a mellett a komoly, derék férfi mellett, akinek pedig párját is alig lehetett volna találni férji becsületesség dolgában.

Tele volt a Bárdy Ákos lelke hűséggel, szerelemmel, csak szavakkal nem mondotta ezt mindig, az asszonyka szíve pedig úgy szomjazott a gyöngéd, becézgető szavakra, mint valami pusztában eltikkadt vándor torka a hűsítő forras után.

Hányszor ugrott a férje nyakába bohókás pajkossággal és úgy esengett hozzá, mint valami kis gyermek:

— Ugy-e szeretsz? Mondd, sokszor, sokszor. Beszélj sokat a te kis feleségedről, hogy

tölték össze — mint Kabáról jelentik lapunknak — új körük felavatását.

Ez alkalomra meghívták a kerület szerelt orsz. képviselőjét: Papp Eleket is.

A képviselő a legnagyobb készséggel engedett választói kívánságának és vasárnap megjelent köztük.

Megérkeztek a pályaudvaron a választó polgárság nagy tömege várta, s szívélyes ovációk között kísérték a népszerű képviselőt a városba.

Az ujjongó polgárság a városháza elé érve, hallani kívánta képviselőjét, ki kénytelen volt elvégre is beszélni a néphez.

Papp Elek a városháza előtt egy rögtönzött emelvényre lépve, lelkes szónoklatot intézett választóihoz.

Beszédében figyelmeztette választóit a jelen politikai viszonyok alakulására, kérte őket, hogy kísérik azokat figyelemmel, hogy a várható fordulatok ne találják majd készületlenül őket.

A függetlenségi eszméknek — úgy mond — melyeket ama Nagy is vallott, hirdetésére és terjesztésére hívta fel a választókat. A független Magyarország életésével fejezte be lendületes beszédét.

A polgárság riadó éljenzéssel és tapsmal fogadta a rövid, de hathatós és érvekben gazdag szónoklatot.

Ezután Papp Elek többek kíséretében megjelent az új függetlenségi körben, hol az első gyűlést tartották.

Az elnök indítványára a gyűlés egyhangú lelkesedéssel választotta meg a kerület orsz. képviselőjét a kör *diszelnökévé*, a mely megtiszteltetés meleg szavakban köszönt meg a képviselőt.

Este a képviselő tiszteletére a polgárok szépen sikerült társas vacsorát rendeztek, melyen mintegy 200—250 választó jelent meg.

Az első felköszöntőt Szabó Dániel mondta és a választó polgárok nevében megköszönte, hogy új körhelyiségük felavatását képviselőjük megjelenésével oly ünnepélyessé tette.

Papp Eleket élte.

Papp Elek válaszolt az egyszerű polgár, nem felcizomázott, de szívből jövő szavaira és biztosította választó polgárait jóindulatáról szeretetéről és megígérte, hogy gyakran fel fogja őket keresni új otthonukban.

Dávidházy János esperes, kabai felkész mondott ezután hazafias hévvel előadott beszédet. Felléneszt keltett *Ritók* István kabai kántortartó talpraesett, lelkesítő dikciója, mely után még *Bálint* Márton és *Nagy* Lajos kabai polgárok üritették poharokat képviselőjükre.

Papp Elek képviselő ezután elbucszott választóitól és kitarásra, a baza és szabadság szeretetre buzdította őket.

A képviselőt nagy számú választó polgár kísérte ki az állomásra, honnan visszautazott Budapestre.

A kabai függetlenségi érzelmű polgárok emlékezetében felejthetetlen lesz e nap bizonyára.

A díszelnökké való választásról szóló jegyzőkönyvet egy háromtagú küldöttség fogja átadni majd a képviselőnek.

Őszzel...

Meglehet, hogy a turisták, a kik dicsekednek a sok természeti szépséggel és esodával, a mit a külföldön itt-ott láttak és éltek, meg lehet, mondom, hogy ők kinevetnének minket azért a mi rajongásunkért, melylyel a mi kedves nagyerdőnk iránt viseltetünk, de mi ránk, e város lakosai közül igen sokunkra, a kiknek vagy időnk, vagy pénzünk, vagy egyik sincs meg arra, hogy a világot beholyonghatnánk, mi ránk nézve valóságos paradicsom ez a jó Nagyerdő az év mindenik szakaszában.

Ákár a kikelet festő zöldje gyönyörködteti szemünket és kelt bennünk új élet kedvet; akár a pompás nyár virágos szakasza hívogat ki a város porából, hogy enyhületet és pihenést találjunk a sűrű lombátor alatt; akár a hideg tél szolgálja hó lepel a tárgyalakat, míg a jég-pályán zaj és eleven vidámság őrzi gyors játékát: mindig lehet ott valami szépet látnunk.

S nem tudott rajta segíteni. Az orvosok se tudtak!

— Ideges gyöngeség! Kedélybetegség. Talán a tavasz segít rajta.

El is jött a tavasz, de Matild arcán nem fakasztott rózsákat. Csak az ősz hozta meg arczára azokat. Igen, a veszedelmes, piros rózsákat, melyeket a Halál festője szokott oda festgetni a halavány, beesett arcokra, a lázas fényben ragyogó szemek alá.

Elkezdeit köhögni s véresöppek toltak az ajakára.

Bárdy kétségbeesetten vitte le a tél elől feleségét a szomszéd mosolygó ege alá. De ez is hiba volt. Legfeljebb, hogy utolsó kívánságát teljesíthette.

A narancsfák fehér virága ott nyílt a terasz alatt, a hová kitolták a nagy beteg karosszékét.

— Hozz fel azokból a virágokból!

Ákos hozott, Matild átlátszó, fehér kezével ajkaihoz emelte a virágokat. Az erős illat ingerelte, köhögni kezdett s ajakáról egy vércsepp rácsöppent a fehér virágra.

— Látod Ákos, milyen szép ez a virág ezzel a piros színnel! Kedves virágok! A koszorumba is ezek voltak! Milyen boldog voltam akkor! Vége! Akkor azt hittem, szeretsz!

A férfi örült fájdalommal borult Matild elé s úgy mondta:

— Most is szeretlek, drágám, egyetlenem. — Későn mondod! És nem is igaz! Nem hiszek neked. Teher voltam rád nézve. Megszabadítalak, ne felj!

De kiváltképpen az őszi napokban gyakorol ránk sajátságos hatást!

A lehullott leveleknek — a mulandóság képeinek tarka összevisszasága, ez az új élet reményével biztató elhalás, lelkünket komolyságra, hogy úgy szóljunk, — bizonyos fájdalommal kellemes higadságra hangolja.

Milyen csendes minden körülöttünk!

Játszó gyermekek, vigyázó anyák, a kik gyermekeik futkározását őrszettel kísérik; vidáman kergetőző ebek, a lábunk alatt csiripelő s szökdecselő verebek, a kik bizalmasan szemünk láttára fűrődnek az apró tócsákban: minden békét lehel!

Mig elmémben ezek a gondolatok ébrednek, szinte megfoghatatlannak tűnik föl előttem: hogy lehet valakinek ebben a környezetben leülni a padra és kényelmesen újságolvasásba merülni!?

Mennyi minden lehet abban a hirtaliban, a mi ellenmoudásban van a természetben uralkodó remek harmoniával!

Nyugalanság, viszálykodás, elégedetlenség, — harc és küzdelem, aljasság és csalás alkotják tartalmát jó részben annak a lapnak, a melyet kezében tart.

Azokkal a gondolatokkal, a melyeket a napi hírek olvasása kelt föl elméjében, aligha lehet fogékony azon hatások iránt, a melyek a szív hurjait nemesebb rezgésbe hozzák,

Csakugyan igaz az az angol közmondás: »Isten teremté a napot, — az ember csinálja az árnyékot!«

Olyan jó volna, ha az ember ezt a mondást mindig szemé előtt tartaná!

A természet bőkezűen szórja ránk fölséges ajándékait.

A nap fényesen süt le ránk s mi magunk vetünk árnyékot.

Boldogságunk napjának elhomályosulását, a házaséletünk egének elborulását igen sokszor nem önön árnyékunk okozza-e, a melyet magunk vetünk reájok?

Ezt azonban — fájdalom! — legtöbbször már későn látjuk be. Pedig az ilyen árnyék nem valami mulandó, eltűnő homály, hanem sokszor állandó, örök foltot hagy életünkön.

Oh sok és kitérülhetetlen árnyékot vetett már mindegyikünk, kiki saját életére. Tegye csak mindenki szívére a kezét, és ha csak hű önhittség el nem vakította, kénytelen lesz ezt bevallani.

A fény és árny váltakozása életünk ösvényén kikerülhetetlen, de ne magunk vessük rá az árnyékot! A fény és árny egyesülten alkotja a festmény hangulatát. Így van ez az életben is, ebben a talány-

S a férfinak meg kellett tudni a legirtózatossabb titkot. Hogy a felesége készakarva pusztította el magát.

— Megakartam halni, mert azt hittem, hogy nem szeretsz! Fel voltam hevülve s úgy ettem a fagyaltot. Csak úgy csurgott rólam a víz! Nem akartam terhedre lenni. Nem is leszek!

Ha a parányi kis teremtés nem lett volna, a kiért az apának élnie kellett, Bárdy Ákos bizonyára utána halt volna a feleségének.

A kis szőke lány piczike keze csavarta ki a halálra keseredett férfi kezéből a fagyvert, melyet maga ellen akart fordítani.

S azután ennek a kis angyalnak köszönhette azt is, hogy óriási fájdalma után végre mégis kezdett derengeni a lelke.

Abban a házban, a hol laktak, lakott egy szép, fiatal leány is az édes anyjával. A kis Margit majd mindég ott volt náluk. Ákosnak is meg kellett velük ismerkedni. S hálából, hogy azok jők voltak a kis leányához, ő is eljárt hozzájuk. Margitka a rajongásig megszerette a szép leányt s lassanként a férfi szívében is kezdett ébredni valami szerelemhez hasonló rokonszeny. A gyakori együttlét nyomán azután mindkét szívben fakadni kezdett a szerelem s a férfi néha már arra is gondolt, hogy el kellene neki venni a leányt.

Legalább lenne anyja a kis gyermekének s talán reá is vigaszt hozna ez az új szerelem. Nagyon közel állt már ahhoz, hogy nyilatkozzék Irén előtt. Bizalmas, jó barátok voltak

tetszik neked a hajam, a szám, a termetem hogy boldog vagy, ha mellettem ülhetsz, hogy meg tudnál értem halni...

Ákos eleintén csak mondogatta hűségén, de később bizony, a mint a háztartás gondjai, hivatalos elfoglaltsága, nehéz napi munkája igénybe vették, nem nagy kedve volt a komédiázásra és sokszor elmondta a kis feleségének:

— Nem komédia az élet, drágám! Másról kell gondolkodni, nemcsak arról, hogy mi csoda bókokat mondjunk a feleségünknek!

Nem volt a természetében a léha férfiatlan csacsogás. Mélyen érzett, de nem szeretett az érzéseiről beszélni. A komoly munka embere volt, a ki végtelen boldog volt, mikor este hazamehetett az otthonába, de az már kezdjen a feleségének.

— Tudod, hogy szeretlek, egyetlen boldogságom vagy, de lásd, az a te gyerekes viselkedésed, nem illik már hozzád. Mikor komolyodol már meg édes Matild?

Azután egyszer csak megkomolyodott. Mint valami beteg madár, egyre fáradtabb, szomorubb lett. Nem ugrált már a férje nyakába s szomorú mosoly vonult végig sápadt arcán, valahányszor Ákost megcsókolta.

Mintha az a mosoly, az a lemondással teli, bus mosolygás azt jelezte volna, hogy most már késő minden: a csók, a megbánás.

Pedig hát mi megbánni valója lett volna szegény embernek, aki kétségbeesve látta nap nap után szép felesége hervadását.

diffé-
azért
rdésé-
en. Ó
ésében
n tart-
tottsá-
rende-
tett el
ndező
ól ok-
keztet
valami
indun-
s is
t sen-

yalata
kon-
hogy
k. Az
n, itt
a kö-
hiszi,
asztók
hogy
entek,
adott,

kezt
tkozó
gy a
kséges
kódés
zésre
ételre
küldé-
mások
asonló
lévén
enyuj-
a ma
gyták.

ban.

gárok
el kö-

férjé-
birni,
zerel-

élete
zte a
lehet

esnek
gyon
s he-
vala-
gyütt
mosoly

azt
mint
séből,
okból
rekes
gyon
ellett,
a ta-

éggel,
adotta
gy
akra,
torka

bóhó-
mint
sok-
hogy

szerepében! Léteünknek miért nem szabad fűrkészünk.

Az ember élete talányok sorozata. Ezeket a talányokat megfejteni ugyan ki volna képes? Földi szemünk nem ér tovább csak egy bizonyos átláthatatlan s áthághatlan falig.

Az igazság fénye el van rejtve. Ikarus elvesztette a szemfényét, mikor a naphoz nagyon közel nyomult.

Igy jár mindenki, a ki az ember által elérhetetleneket akarja ki fűrkészni. Csak szabjuk magunkat a tényleges élethez, a milyen az valósággal, a milyenek ismerjük mi magunkat.

Ne vessünk árnyékot a magunk életére és igyekezzünk, a hol csak tudunk, fényt vetni a másoké. Mert nem csak magunkért élünk, hanem másokért is és mindnyájunkra ugyanugy áldott nap fénye süt.

Mindnyájunkra elkövetkezik a tavasz, a nyár, az ős és a tél... a tél, az új élet reményességével.

Minden évszaknak megvan a maga haszna és rá következővel mindig összhangban működik. A termézet évszakok váltakozása hű képét mutatja az emberi életnek, a mely szintén szorosán határolt, korszakokra oszlik s csendes, biztató, új és szebb élet reményességét ígérő téiben végződik el.

És a mi most még rejtélyes a mi életünkben, u mindenek tudó azt is megvilágítja majd egykor előttünk...

V. D. M.

Csokonai-kör választmányi ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Dobreczen, nov. 6.

A Csokonai-kör választmánya tegnapi ülésén főleg a f. hó 17-én tartandó megnyitó estély programjának összeállításával foglalkozott.

Mindenekelőtt megütközéssel vettek tudomást a »Zenede« igazgatóságának arról a nem várt átiratáról, a melyben a Csokonai-körrel való együttműködést kerekén megtagadja, sőt még concert-termet sem hajlandó a Csokonai-kör estéi számára átengedni. Hogy miért? — azt nem tartották szükségesnek közönséges halandóknak az orrára kölni.

A Csokonai-kör választmánya azonban e lesújtó hír hallatára nem ájult el, hanem a közönséges halandóknak az orrára kölni. A Csokonai-kör választmánya azonban e lesújtó hír hallatára nem ájult el, hanem a közönséges halandóknak az orrára kölni.

E szerint a nov. 17-iki estét Rácz Ká-

már, Irén anyja is úgy tekintette őket, mint jegyeseket s engedte, hogy együtt járassanak.

A napokban is, egy szép őszi napon együtt mentek ki a temetőbe a kis Margittal.

Ott álltak a nagy, fehér márványobilék előtt. Margitka virágokat hozott ki a mama sírjára, a férfi pedig lehajtott fővel, mereven, mozdulatlanul állt a sír előtt, mintha csak a halott emléktől akart volna tanácsot kérni, hogy mit mondjon a mellette álló leánynak.

Ez pedig szokatlanul állt mellette. S a mint nézte a szép férfiarcot, hogy szánt rajta barázdát a köny, egyszerre csak érezte, hogy nem tud magának tovább parancsolni s reszkető kezével megfogta a férfi kezét s úgy mondta neki: Ő sem haragszik, ha mi szeretjük egymást!

A férfi, mintha csak mély álomból ébresztették volna, felrezzent s kezében tartva a leány kezét, ismételte:

— Ő nem haragszik! De szeretjük-e egymást?

— Én szeretlek! Attól a perctől, mióta megismertelek. Szeretlek nemes szomorúsággal, néma gyászban, szeretlek, mert jó vagy bemes vagy, hű vagy. Meg tudnék halni érted, úgy szeretlek! — mondja a leány a szenvedély lázas kitörésével.

És a férfi lelkeben is, amint nézte a szép, szerelmes leányt, egy pillanatra kigyult a szerelem lángja s úgy érezte, hogy ajkára tolul a vallomás.

De ez csak egy pillanatig tartott, mintha

roly zenekara nyitja meg, a mire a városi dalárda éneke fog következni. Elnöki megnyitót Géresi Kálmán alelnök tart. Felolvasókul K. Tóth Kálmán és Kiss József — a költő — ajánkoztak. Ez a két név már magában is biztosítja a telt házat és fényes sikert. A felolvasásokat társas vacsora és valószínűleg rögtönzött táncmulatság is követi.

Másik fontos határozata volt a tegnapi választmánynak az, hogy Debreczen nagy embereinek szülő- és lakóházát emléktáblával fogja megjelölni. Ez ügy előkészítésére szűkebb körű bizottságot küldtek ki, azzal az utasítással, hogy állapítsa meg a táblák szövegét s intézzen kérelmet a kérdéses házak mostani tulajdonosaihoz, hogy az emléktáblák készítéséről és beillesztéséről lehetőleg a maguk költségén legyenek szivesek gondoskodni. Így különösen felkéri az Andaházy-Szilágyi intézet gondnokságát, hogy az intézet jellegét fel tüntető felirásról gondoskodjék s azt az erkélyt, a melyről Kossuth Lajos első debreczeni beszédét tartotta jobb karba, helyeztesse.

Mutató tábla.

Szerkesztőségi hivatalos órák: d. e. 9—12-ig d. u. 2—5-ig.

Kiadóhivatali hivatalos órák: d. e. 6—12-ig, d. u. 1—8 óráig.

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütörtökön és szombaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem: Hétfőn, szerdán és szombaton d. u. 3—6 óráig.

A kir. tábl. hivatalos órák: a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12-ig, d. u. 2—6 óráig tartanak. — Az iktató-kiadó-hivatal és az irattár a felelők felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt; Felülvizsgáló tanács szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda ünnepre esik, csütörtökön tartanak meg. Jegyzőiroda a Podmaniczky házban d. e. 9—11 s d. u. 2—4-ig; egyzői iroda vezetője az iratokat d. e. 9 és d. u. 3 veszi át.

Muzéum, a kollegiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10—12-ig.

A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnepnapokon d. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 1 órákor, ünnepnapokon d. e. 11 órákor.

A debreczeni kir. járáshírség szóbeli kereseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat felvesz kedden és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

A Gőcsey-egyesület »Otthona« keresk. akadémia palotájában

a sírból kikelt volna egy hideg árny és mintha egy vékony, fehér, hideg kez csitította volna el dobogó szívét.

S egyszerre eleresztette a leány kezét.

— Nem, nem lehet!

A kis Margit elhelyezte a sírra a virágokat, azután odafutott Irénhez, a ki könyezve állt Bárdy mellett:

— Rossz papa, bántotta Irén nénit.

— Hát szereted Irén nénit?

— A kis mamát, hát hogye szeretném!

A férfi újra megfogja a leány kezét s elgondolja, hogy ha igazat akarva mondani, így kellene most szólnia:

— Nem tudom szeretni! Az én szívem

azé, a ki itt fekszik. Az ő hideg árnya mindig ott fog állni köztünk. Őt szeretem most is! Őt, a ki nem hitte el nekem, hogy szeretem! Válgunk el egymástól, felejtsen el engem!

De a helyett azt mondja:

— Legyen igazán a kis mamája!

Szel suban át a temető fái között s lerazza a fákról azt a néhány sárga levelet is, mely még rajtok maradt.

Lábaik elé is hullanak a száraz levelek. A kis Margit vígan szedegeti őket össze.

— Sarga lépék! sarga lépék!

Bárdy Ákos pedig karját nyitla a leányok és megkezdi életének második, még szomorubb tragédiáját.

S a sárga lépkek, az ősz szomorú, sárgu lépéi hullanak, egyre csak hullanak...

Az anyakönyvi hivatalból.

(Házassági bejelentések 1895. nov. 6-án.)

Mátyás János és Polgrosch Mária.
Kiss István és Nemes Zsuzsanna
Bögre Imre és Pál Zsófia.
Géhl György és Kardos Etelka Krisztina.

(Házassági kötések 1895. nov. 6-án.)

Hajnal János és özv. Visloczky Jánosné.
Megyaszay József és özv. Kapusi Andrásné.
Pozgácsás Imre és Komádi Julianna.
Kis Ferencz és Ujvárosi Zsuzsanna.
Szabó Matyas és Szabó Heléna.
Pap Sándor és Pocsaj Zsuzsanna.
Lantos József és Tóth Mária.

(Születtek 1895. nov. 5-én.)

Kis András (Erzsébet ev. ref.)
Kovács József (Róza ev. ref.)
Nagy József (József ref.)
Rajner János (Julianna ref.)
Magyar József (Károly ref.)
Tasi István (Erzsébet ref.)
Domokos László (Vilma r. kath.)
Balázs János (István ref.)
Vadász Gyula iker (Károly, Imre kath.)
Gál Imre (János ref.)
Nagy József (József ref.)
Szonok Ferencz (Mária ref.)
Vas Irma (Irma ref.)
Nagy Ferencz (András ref.)
Grósz Mór (Blanka izr.)

(Elhalálozások 1895. nov. 5-én.)

Stark Jolán (6 é. izr. vörheny.)
Sinkmayerné (Kovács Erzsébet ref. 66 é. agyh.)
Szendreyné (Müller Julianna ref. 43 é. alképlet.)
Nagy Pál (ref. 9 hó. bélhurut.)

Ujdonságok.

* A polgármester nevenapja.

Debreczen város köztisztviselőiben álló polgármestere: Simonffy Imre kir. tanácsos tegnapi névnapja alkalmából este nyolcz órákor a »Bika«-szállóda nagyobbik átertermében kétszázterítékű bankettet adott, amelyen városunk notabilitásai, a különféle hivatalok fejei, a tanács tagjai teljes számmal megjelentek. Az estebéd összeállítása kitünő volt, de a sülték már másodikban voltak élvezhetetlen. A mi Tatar Gusztit sokat dicsért konyhájának nem valik érdemére. A harmadik fogás után Simonffy Imre, a szives házigazda emelkedett fel s meleg rokonszenvegséggel hangon üdvözölte vendégeit s szívből kívánta, hogy mindannyian még sok Imre napot érjenek, Balogh Ferencz, mint a tudomány, a művészet, irodalom, az ipar, kereskedelem humanitás barátját s Debreczen emelkedett lelkű első polgárát, Simonffy Imre kir. tan. polgármestert eltilti. Némethy Lajos Debreczen város első hivatalnokaként, gróf Dégenfeld József főispánéért emelt poharat, a kinek gazdag érdemei feledhetetlenek maradnak városunk és az ev. ref. egyház hívó közönsége előtt. Fekete Sándor a hadsereget s azok jelenlevő képviselőit tiltette. Eután a pohárköszöntőknek nem akart vége-hossza szakadni. A diszes társaság tagjai Simonffy Imre kir. tan. polgármester gyakori létezésével Rácz Károly zenéje mellett a késő éjjeli órákig maradt együtt.

* Közigazgatási bizottsági ülés

Debreczen város közigazgatási bizottsága, gróf Dégenfeld József főispán elnöke alatt, rendszeres havi ülését tartotta meg tegnap, kedden délután a varosházban. — A bizottsági ülésen sorra olvasták fel a száraz, statisztikai adatokat tartalmazó jelentéseket. A polgármesteri jelentés számadatokkal konstatálja, hogy a kihágások száma kevesebb ugyan, de a csavar-gók egyre szaporodnak, a közigazgatási adminisztráció kielegítő s hogy restancia alig akad. A főorvosi jelentés szomorubb jelenségre a vörheny járványoszerű fellépésére terjed ki s onnan tudjuk meg, hogy az óvintézkedéseket minden irányban foganatosították. A többi jelentések a számadatokat tüntetik fel, melyeknek felolvasása és tudomásulvétele után a közig. bizottsági ülés kevéssel 4 óra után véget ért.

* **Czimeres zászlók.** Az a lelkes hangú levél, a melyet Komlóssy Arthur közeletünk e tevékeny alakja, a zagrábi zászlószertés alkalmából intézett a polgármesterhez, de a melyet mi minden igyekezetünk dacára sem birtunk közlés végéig a tekintetes városi tanácstól megkapni, — már is megtermette a maga jó gyümölcsét. A kömives iparos ifjuság ugyanis a mai napon kérvényt intézett a városi tanácshoz, hogy egyleti zászlójukon a város czimerét használhassák. Kívánjuk, hogy ez első példán indulva, a többi testületek és egyesületek is intézzék kérvényt a tanácshoz, hogy egyleti zászlójukon a város czimere ott tündökölhessen.

* **Az 1875. évben született ifjak,** hők az évben válnak hadkötelesekké meghívó-jukat átvehetik naponként d. e. 9—12-ig, délután 3—6-ig a katonai ügyosztálynál (Kossuth utca, Komáromi-féle ház).

* **Less kutyaadó.** Debreczenben még a múlt évi városi közgyűlésen leszaravták a tanács azon javaslatát, hogy helyhatósági statutum készíttessék a kutyák megadóztatására vonatkozólag. A lemondott Fesztölich földmívelési miniszter azonban utolsó tényeként, hogy megbosszanthassa még egyszer Debreczent, leiratot intézett a tanácshoz, melyben hivatkozással az állategészségügyi törvényekre, felhívja a városi hatóságot, hogy a kutyatar-tásra vonatkozó törvényt megalkotását sürgős kötelességének ismerje. Hány kutyának jelenti e miniszteri leirat rémes kimúlását?

* **A debreczeni iparos ifjuság** önképző egylete e hó 10-én — vasárnap — a »Korona« vendéglő helyiségében táncmulatsággal egybekötött társas vacsorát rendez, a melyre folynak az előkészületek a százas bizottság részéről, hogy ezen általánosan kedvelt őszi mulatságot emlékezetessé tegesse a nagy közönség előtt. Igen érdekes az iparos ifjuság által rendezett mulatságoknál azon körülmény, hogy azokat mindig oly dolgokkal fűszerezi, mely iránt a közönség érdeklődéssel viselkedik. Így például a 10-iki társas vacsorán csupán törést rendez díjazással. — Hogy mennyire új ez Debreczenben, igazolja azon körülmény, hogy a rendezőség a folytonos kérdézősködéseknek van kitéve egyesek részéről. — A meghívók szövege a következő: 1895. november hó 10-én (vasárnap). szíveskedjék a debreczeni iparos ifjuság önképző egyletének kérelmére jó kedéllyel a »Korona« vendéglő helyiségében tartandó, az egylet betegsegélyező pénztárának gyarapítására rendezendő, kivilagos kiviradrig tartó táncmulatsággal egybekötött társas vacsorát rendez az önképző-egylet. Kezdeté este nyolcz órakor. Belépti-díj — melyben a vacsora díja is benne foglaltatik — személyenkint 1 frt. Szünóra alatt csoportörés rendeztetik díjazással. Ugy a vendéglős, mint a rendező bizottság tájékozhatása céljából, kérjük a belépti-jegyeknek lehetőleg november hó 8-áig való szíves megváltását. Jegyek az egylet nagy-hatvan-utcai helyiségében válthatók. Felülírtések közzététel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. A mulatság zártkörű jellege, a rendezőség által szigoruan ellenőriztetik. A zenét Veres Tóni elsőrendű zenekara szolgáltatja.

* **Vakmerő családi kísérlet.** Kohn Sándor tegnap előtt délután a Geréby üzlete előtt átadott egy levelet a 9-es számú hordárnak azzal az utasítással, hogy vigye el Tóth Gyula vaskereskedő-céghez, hol is a főnöktől huszonkilenc forint hatvan krajczárt fog kapni. A hordárnak meg azt az utasítást adta, hogy a pénzt vigye a vasúthoz, mert el akar utazni. A hordár átadta a levelet Bészler János üzletvezetőnek, ki azt olvasva, azt mondta a hordárnak, hogy jöjjön fél óra múlva vissza. A hordár kevésre rá a megye háza előtt találta meg Kohn-t s elmondta neki az üzenetet. Hat menjen vissza egy félóra múlva! Már akkor nem említette az elutazását. Mikor a hordár ismét elment az üzletbe, azt az üzenetet küldték tőle, hogy az utazó ur fardjon el személyesen az üzletbe. A hordár azonban nem tudta átadni az üzenetet, mert a rosszat sejtő Kohn urat sehol sem találta. A levél egy 29 frt 60 krról kiállított váltót tartalmazott, ellátva a poldi kohói acél téglagyár pecsétjével.

Volt a váltó mellett egy Goldschmidt József aláírású német levél, melyben a váltó kiegyenlítését kéri. Györfly Aladár, a cég főnöke előtt gyanússá vált a dolog, mert a cég utazójától Goldschmidtől már több levél van bir-a melyben Gehrter Herr Györfly megszólítás áll, nem pedig Gerhater Herr Tóth. Azonkívül az irás is egészen elűtő volt. Jelentést tett rögtön a reudórségnél, mely a 9-es számú hordárt azonnal megidézte. A hordár a kézbesítő rendőrtől megtudta, hogy miért idézik meg s ma reggel, Kohnnal találkozott, azonnal bekísértette. Kohn ur különben váltig erősítette előtte, hogy már rendben van a dolog, de nem akart neki hinni. A kihallgatás tegnap délután vette kezdetét. Kohn erősen tagad. Azt állítja, hogy a váltótegy veres bajszu ember adta neki s a levelet sem ő írta. Tagadásával szemben azonban fényes bizonyítékot szolgáltatott a próbairás, a mely folytán kiderült, hogy a levelet Kohn maga írta. Hogy a váltó miként jutott kezébe, arra nézve nem ad semmiféle felvilágosítást. Valószínű, hogy lopta, mert a váltó eredeti s közvellen a kérdéses cégétől való. A veszedelmes csaló kihallgatását ma délelőtt folytatta Végh Gyula r. kapitány, ki ez ügyben a vizsgálatot a legrigorubbban vezeti, azonban Kohn még folyton tagad mindent. A vizsgálat befejezte után az ügyet a kir. ügyészséghez fogják áttenni.

* **Nagy lopások az államvasutak-nál.** Lapunk tegnapelőtti számában e címen megjelent újdonságunkra vonatkozólag a következő helyreigazító sorokat küldi be hozzánk: Folyó évi: október hó 29-én érkezett a dohánygyár részére több kocsirományból álló szállítmány, mely kocsioknak a dohánygyárba való kiállításakor — folyó hó 2-án — észrevették, hogy azok egyikeről az ömszár hiányzik. Az egész kocsirományt utána mérlegelvének kilenc és fél kilogramm hiányt állapítottak meg. Az esetet f. hó 3-án, tehát már másnap bejelentette államásunk a rendőrségnek.

* **Lefoglalt román könyv.** A kereskedelmi miniszter s belügyminiszter főké-re utasította az összes posta- és táviró hivatalokat, Bukarestben megjelent Ardesul című román könyvet foglalják le és terjeszték föl a miniszteriumhoz. A könyv, melyből már több példányt le is foglaltak, államellenes dolgokat tartalmaz.

* **Eljegyzés.** Nok Gyula helybeli fiatal kereskedő eljegyezte e hó 3-án Bodó Sámuelné kedves nevelt leányát Kosza Esztikét.

Táviratok,

Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —

Budapest nov. 6.

A képviselőház mai ülésén vették kezdetét a költségvetés viták.

Az ülés elején Szilágyi Dezső, a képviselőház elnöke bejelentette, hogy Czernokovics és Jellasic horvát képviselők lemondottak mandátumokról.

Tudomásul vették.

Ekkor lépett be Darányi Ignác, az új földmívelési miniszter, kit a jobboldal éljenzéssel fogadtak.

Hegedűs Károly előadó ismertette ezután a jövő évi költségvetést, melyet hosszasan indokolt s a pénzügyi bizottság indoklását is megmagyarázta. — Ajánlja a költségvetés elfogadását.

Hely Ignác felelt az előadó előterjesztésére, s alapos indoklással fejtette ki bizalmatlanságát, ugy a kormány, mint a költségvetés iránt, szerinte Bánffy Dezső miniszterelnök legjobban szeretné azt, ha a képviselőház ellenőrzése nélkül kormányozhatna. Meglátja ez minden cselekedetén, kiviláglik a legutóbbi miniszterválságból is, melyet a parlament tudta nélkül oldott meg.

Bánffy Dezső felel Hely felszólalására s a miniszterválságra vonatkozólag kijelenti, hogy azt correctül oldotta meg. A dolog érdemére nézve azt jegyzi meg, hogy Fesztölich Andor gróf olyan szerződést kötött a magán-

vállalkozókkal a péteri sertésvesztésgár ügyében, melyet miniszter társai nem helyeseltek. Hogy a miniszterválságot oly hamar oldotta meg, arra nézve azon kifogással él, hogy az ellenzéki sajtó presszionálta rá, s így kényszerhelyzetben volt.

Horánszky Nándor, a nemzeti párt elnöke czáfolta meg a miniszterelnök szavait, mire Szilágyi Dezső öt percze az ülést felfüggesztette.

Interpelláció csak kettő volt. Először Polónyi Geza interpellálta a belügy és igazságügyminisztereket a balmazújvárosi lakosság ügyomora tárgyában. Balmazújváros negyven ezer holdnyi határa, t. i. hitbizomány és a lakosság — földje nem lévén, alig bir megélni — munkát nem tud kapni, kérdi a belügyminisztert, — hogy akar-e ezen az állapoton valamiképpen segíteni?

Kérdi továbbá az igazságügyminisztert hogy mellette van-e a hitbizományok eltörlesének, vagy korlátozásának? És mikor szándékozik ezt a kérdést az örökösödési joggal kapcsolatban rendezni?

Perczel belügyminiszter kijelenti, hogy még nem válaszolhat érdemlősen, de van már keze között egy okmány, melyet felolvast. Polónyi ugyanis megjelent hivatalában, előadta a dolgot, — mire ő felvilágosítást kért Hajdumegyé alispánjától, ki azt felelte neki, hogy a múlt években minden b. ujjvárosi munkás kapott munkát, de az idén egy részük tulmagas munkabért követelt és nem akart aratási munkára elszereződni, hanem miúndáron földet akart bérbé venni.

Későbbben azonban mégis mind elszegődtek.

Ezután az értesítés után a belügyminiszter nem tartotta szükségesnek az intézkedést. Polónyi Geza h. helyszínen meghallgatott több száz munkást, a kik mindenáron elakartak szegődni, de nem tudtak. Az alispáni jelentés szerinte tévesen informálta a belügyminisztert.

Perczel kijelenti, hogy érdemleges választ csak az ügy tüzetes megvizsgálása után ad.

A képviselőház mai ülésén általános fel-tűnést keltett Linder György megjelenése, ki mióta a Petrovics Garaszim-féle vesztegetési és családi ügyben erősen kompromittálva volt, távol maradt a képviselőház üléseiről.

Képviselőház új alelnöke.

Budapest, nov. 5. (»Debreczen« eredeti távirata.) Darányi Ignác az új földmívelési miniszter tudvalevőleg beadta lemondását a képviselőházban viselt alelnöki tisztségéről. Hír szerint a Ház alelnöke Tóth Elek lesz, a földmívelési bizottság előadója lesz.

Földmívelési államtitkárság.

Budapest, nov. 6. (»Debreczen« eredeti táv.) A földmívelési tárca költségvetésének tárgyalásakor a miniszteriumot maga Darányi Ignác fogja képviselni, mivel az államtitkári állás egyelőre betöltetlen marad.

Irodalom és művészet.

Háromszék önvédelmi harcza.

Ely című munkát irt a szabad-ágharc s Háromszék önvédelmi harcának egyik lelkes katonája Nagy Sándor 48—49-es honvédtiszt és hídvegi lelkész. A munka már a sajtó alatt is van, s a mű egy része már is van nyomtatva. A munka egy vaskos kötetet fog kitenni s a karácsonyi könyvpiacnak ez lesz a legértékesebb s legkeresettebb műve. A munka előfizetési árát 3 koronára tervezik.

Színház.

Troubadour. Tegnap este ez a remek Verdi opera csinált zsufolt házat. Érdekessé tette az estét az a körülmény, hogy Leonorát Györgyné Zsófia, a magyar királyi operaháztagja énekelte, igen szép sikerrel, hatalmas hangnnyal, de kevés csinnal. Kiváló partikát énekel Németh János, gyengébb volt Margó Zelmá, Galyasi ki partiját sikerrel énekelte.

MILLENNIUM.

Történelmi emlékek. *Vasary* Károly hercegprímás arról értesítette a kiállítás igazgatóságát, hogy Hürik Othmár lambrechi apát az ő közvetítésére megadta az engedélyt arra, hogy a máriacelli templom főbejárata fölött levő középkori és Nagy Lajos királynak egyik csatáját ábrázoló domborművet lemásolják és tört. fősoportban bemutassák. A tört. fősoport igazgatósága ehhez képest megette a szükséges intézkedéseket. Az igazgatóság felkérte továbbá a krakói lengyel muzeumot, *Báthory* István siremlékének lemásoltatására. Eger város hatósága *Dobó* István nagyérd. kü. siremlékét a kiállításon eredetiben fogja bemutatni. A külügyminiszter közvetítésével továbbá lépések történtek az iránt, hogy a turini olasz királyi fegyver gyűjteményben, valamint a flórenczi és balognai muzeumokban levő magyar vonatkozású hadtörténelmi emlékeket a kiállítás számára megnyerjük. Ezen kívül számos kiváló hazai főr és mügyűjtő kincseinek ismert jeles darabjait kérte ki a tört. fősoport igazgatósága a kiállítás számára s az érdekeltek körében kérésre teljesítésére nézve mindent a legnagyobb előzékenységgel és készséggel találkozik.

A külföldi sajtó rólunk. A körünkben időzött külföldi hírlap írók még mindig nagy számban küldik be azokat a lapokat, melyekben Magyarországi utjukról és benyomásaikról beszámolnak. Érdekes, hogy az orosz lapok s főleg a szentpétervári és egy varsói lap az *„Othon-estélyéről* külön, igen terjedelmes és rokonszenves cikkeket közölnek. A beküldött lapok között vannak olaszok, német-alföldiek s panyolok, belgák, angolok, s leginkább németek. A *New-York Herald* együtöbbsi száma a kiállításról számos illusztrációt közölt s a millenniumot méltatva, közölte *Bánffy* miniszterelnök arcképét és életrajzát. A kiállítás sajtó osztálya mindazokkal, a kik nálunk voltak, élénk és állandó összeköttetést tart fenn s még e hónapban megkezdte az egész külföldi sajtó állandó és rendszeres kiszolgálását.

Az erdélyi szászok a kiállításán. Az erdélyi szász gazdasági egyesület, mely a hazai gazdasági egyesületek közül a legnagyobbik (több mint 9000 tagja van), bejelentette a földművelésügyi igazgatónál, hogy az egyesület által 10 év óta istapolt pinzgau fajta szarvasmarhatenyésztés bemutatása céljából 120 állatot fog az előállatkiállításon kiállítani. Bemutatja ezek között az eredetileg importált s azután az itt tenyésztett tisztavérű két ivadékot, nemkülönbön a pinzgau és hazai fajták keresztezéséből tenyésztett kiűnő jármos ökröket, melyeket befogva állítanak elő.

Állandó virágoskert a kiállítás korzóján. A kiállítási korzó területén a kiállítás egész tartama alatt állandó eleven műkertészeti- és virágkiállítás lesz. Az igazgatóság felkérésére ugyanis több elsőrendű hazai műkertészetünk a korzót felosztotta maga között s mind-egyik egy-egy részen tavaszi és nyári virágokat fog tenyészteni az idény egész tartama alatt, úgy, hogy a korzónak ama részei, melyek nem a közlekedésnek vannak szánva, a legragyogóbb virág pompában fognak díszíteni a kiállítás egész tartama alatt. Ebben a virágos versenyben a következők fognak résztvenni: *Mühle Vilmos* Temesvár, *Weber Károly*, *Seyderhelm Ernő* Reidbot Béla, *Szelnár József* műkertészek, Budapest. A kertészeti díszítésekhez még hozzá járulnak *Ernich Gusztáv* és *Mauthner Ödön*.

Automaták a kiállításán. A kereskedelmi miniszter a napokban írt alá azt a szerződést, a mely a most alakult Magyar automata-gyár és kölcsönző részvénytársaság-nak megadja a jogot, hogy a kiállítás területén, posta- és táviró hivatalokban és vasuti állomásokon különféle önműködő árusító gépeket állíthasson fel. A vállalkozók azonkívül, hogy a kiállítási alapnak 80,000 forintot fizetnek, tartoznak Budapestben, vagy a közelben egy automata-gyárat alapítani s a kiállítási automatákban csakis magyar gyártmányú iparczikkeket árulhatnak s több közhasznú intézetnek, így a mentőknek is a tiszta

jövdelemből részt tartoznak adni. A kiállítás területén 300 ilyen önműködő gépet állítanak fel, a melyekben a legkülönfélébb (de csakis magyarországi) iparczikkeket fogják árulni.

CSARNOK.

Bűnhődés.

A Debreczeni számára írta: M. I.

(Folytatás)

Nem repedsz-e meg tőle nyomorult szív, melyet annyi tisztátalan szenvedély hozott dobogásba? Szerethet-k-e én? Képes vagyok-e szeretni? Vagy csak hazudtam most is, hogy szeretek? Irén, Irén, miért kellett találkoznom veled, hogy most ismerjem meg a lángoló szenvedélyt, mikor megemészt, megemészt engem is, téged is! . . .

— Elemér, Elemér! Hova nem ragadt képzeleted? kiáltott fel Onodi kétségbeesetten. Te beteg vagy, jer hazavezetlek, phend ki magad. S csaknem erőszakkal kényszerítette a hazatérésre.

Másnap és aztán nyugodtabb lett egy darabig. Irént gyakran meglátogatta s mellette töltötte a legnyugodtabb perczeket. Itt elfeledett mindent s boldog volt teljesen. Szerette volna birni teljesen és talán ha elvehette volna, vége lett volna aggodalmainak, tépeldéseinek. De házassága, mely még mindig fenn állott, ebben meggátolta; sőt arra kényszerítette őket, hogy szerelmüket is eltitkolják a világ előtt. Hiszen Irént kompromitálta volna egy nő férfi szerelme. — Így el kellett néznie azt is, hogy imadottjának egész sereg fiatalember udvarolt, semmibe sem véve, mert nem is sejtették az ő igényeit.

Ez bántotta még talán a legkeservesebben, megingatva nem egyszer az Irén szerelmébe vetett hitét is. Nem tudta ezt eltitkolni Irén előtt sem, de nem merete határozottan követelni, hogy udvarlóit utasítsa el. Rettentő kínokat állott ki. Féltekenysége óriási mértékben kifejlődött és Irén magaviselése csaknem mindennap felkorbácsolta. Ezerszer akart e miatt kétségbeesetten szakítani, csaknem tökéletesen meggyőződve, hogy nem szereti. De már másnap, újra ott volt lábainál, hogy bevallja szerelmét és mikor Irén szerelmesen reá hajolt — elfeledett mindent.

Szegény Onodinak is meggyűlt vele a baja. Csaknem mindennap a nyakára ment sürgetni válópörét. De hiába a dolog huzódott, ösznél előbb nem dőlhetett el.

— Mennyit kell még addig szenvedni! sóhajtott fel nem egyszer. Var-e addig Irén? Nem adják-e férjhez? Vagy nem változik-e meg ő maga is?

A sok izgalom újra aláasta különben is gyenge egészségét. Halvány beteges kinézése lett és alig evett valamit. De lelke szenvedett mégis legtöbbet.

Megütölte ismét a házasságot és teljesen visszavonult. Irénen és Onodin kívül alig érintkezett valakivel. Ha színházba, vagy valami mulatságba elment is, csakhamar idegesen, türelmetlenül távozott, hogy órákig bolyongjon egyedül az elhagyott néptelen utcákon.

Ilyen állapotban csak jöltevéleg hatott rá, hogy Irének február végén haza utaztak. Szinte megpihent, megkönnyebbült egy időre.

E látszólagos nyugalom azonban a teljes kimerültség következménye volt. Mert miután maga is egy pár hónapot töltött otthon és a teljes nyugalom visszaad a némileg erejét, új hévvel adta át magát szerelmének.

Most már a jövőhöz fordult s ennek képét akarta kiszőni, lelkében, egyik legvárat a másira építve. De jöttek újra a kétkedéseknek, a lelkifurdalásnak percei és e retentő perczekben maga döntötte össze gyilkos örömmel minden legvárait. Az elfogadtatás és kétségbeesés váltakoztak újra lelkében.

Válóperének az őszel kellett eldőlnie. Először úgy határozta, hogy addig nem látja Irént, hogy visszas, korlátolt helyzete ne kinozza. Sértette ez a titkolódzás, melylyel szerelmüket körül kellett venniük. Úgy érezte,

mintha valami bűnös, erkölcstelen dolgot művelne. Ettől az érzéstől szabadulni akart.

De elhatározása daczára egyre jobban vágyott látása után. Utóljára engedett és június elején hozzájuk utazott.

Örömtelten gondolt a találkozás pillanataira. Ezt rajzolta lelkében az egész uton, felhalmozva benne mindent, a mi szép, kedves és gyöngéd előfordulhatott ilyen alkalommal.

Annál lesújtóbb aztán az a pesti ismerőse a tágas szalonban, hol épen nagy társaság volt együtt. Egyetlen szerelmes szót, még csak gyöngéd tekintetet sem váltott vele Irén.

Ez a hideg fogadtatás tökéletesen megzavarta. Egyszerre elfeledte helyzetőknek kényszerűségét, mely tartózkodást, titkolódzást követelt. Ez utolsó csalódása egész örüllté tette.

— Nem volt-e bolond, hogy idejött? — kérdezte magát. Hiszen Irén nem szereti őt, különben hogy lehetett volna olyan tartózkodó és miért került volna olyan óvatosan minden czélzást a multra? Nem, nem szereti. Fél tőle, hogy kompromitálja.

(Folyt. köv.)

Tőzsde.

Budapesti gabonátőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	—
Tavaszi buza márcz.—ápr.-re	6.91—93.
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.32—34.
Őszi zab	—
Tavaszi zab	5.94—96.
Uj tengeri május—jun.-ra	4.54—57.

Bécsi gabonátőzsde.

— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi buza szept.—okt.-re	—
Tavaszi » márcz.—ápr.-re	7.24—26.
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.66—67.
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.34—36.
Tengeri máj-jun.-ra	4.90—92.

Közgazdaság.

Sertéspiact.

Budapest-Kőbánya, 1895. nov. 5.

a) Hizott sertés árak: I. Magyar első rendű

Óreg nehéz (páronkint —400 kgon felüli sulyban) 56—57—krig. 2. Óreg közép (páronként 300—400 kg sulyban) 54—57 krig. 3. Fialat nehéz (páronkint 320 kgon felüli sulyban) 54—55—krig. 4. Fialat közép páronkint 251—320 kgr, sulyban 54—55—krig. 5. Fialat könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő sulyban) —. —krig. 6. Magyar sertés: Nehéz (páronkint 280 kgon felüli sulyban) —. —krig. 7. Közép (páronkint 220—280 klg, sulyban) —. —krig. 8. Könnyű (páronként 220 klgig terjedő sulyban) —. —krig. — III Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 290 klgon felüli sulyban 53—54—krig. 10. Közép (páronkint 220—260 kgr. sulyban) 55—56—krig. 11. Könnyű (páronkint 220 klgig terjedő sulyban) —. —krig. Sertés létszám 1895. év nov. hó 3. napján volt készletben 3380 db. 1895. év nov. 4-től nov. 3-ig napján felhajtott 87 darab. 1895. évi nov. hó 4-ik. napján elszállított 2 darab. 1895. évi nov. hó 4-ik. napjára maradt készletbe 3648 db. A hizott sertés üzlet irányzata: kellemes.

Vidéki sertéshialók mozgalma

A kőbánya-péteri kérdésből kifolyólag gróf Festetich Andor kilátásba helyezte, hogy anketet hív össze, azzal a czéllal, hogy biztosítsák a helyzet azon az alapon, melyet az orsz. magyar gazdasági egyesületben legközelebb tartandó tanácskozások nyújtanak. A anket sorsa immar egészen kétséges, mert a pusztapéteri vesztésgáz ügye storniórva van s eddig mit sem lehet tudni arról, hogy az új földmívelési miniszter mit tervez. Ha a kormány elejti az anketet, vele együtt a kőbányai ügy valamint a sertéskereskedem re-

ális szervezését, megmozdul a vidék, a melynek a helyzete éppen a kőbányai piac ügyei miatti türethetlenné vált. Már Baján mozgalmat is indítottak meg a hizlalók arra, hogy Budapesten fogyasztási piac szerveztessek, mert ennek hiánya a sertéshizlalást immár lehetlenné tette. A bajai hizlalók körlevelet is intéztek a vidéki hizlalókhöz azzal a czállal, hogy tömörülve megntsék meg ezt a már pusztulásnak indult, kajdan virágzó iparágat.

Debreczeni városi színház.

Idény bérlet, 33. Páratlan bérlet, 33.

Csütörtökön, 1895. nov. 7-én:

A CSÖD.

Szinmü 4 felv. Irta Björuton. Ford. Beresenyi. (Rendező Krémer.)

Nyilttér.

Jelzálogkölcson ügyletek

az „Egyesült budapesti fővárosi takarékpéntár“

részére **közvetlenül**

Goldstein Mór

bankbizományi üzletében

Debreczenben, **főtér, Szedlák-palota**

Már betáblázva levő drágább kölcsönök kifizettettek.

Dr. Altman Béla

ORVOS-SEBÉSZ

szülész, nőgyógyász

Rendel: d. e. 8-10 óráig.
d. u. 3-5 óráig.

Lakik: BATHYÁNY-UTCZA 2560.
(STIEBER-HÁZ.)



Mivel a **rum és cognac** elárusításával nem szándékozom tovább foglalkozni, addig, míg a készlet tart igen

finom ó rum és cognac

fő üzletemben gyári árban kapható

KOHN HENRIK

fűszer nagykereskedő

Debreczen, rózsza-tér 12.

Finom **petroleum nagyban és kicsiben** eladás.

N.-Hatvan-utca, **Koszorús ház.**



Eladó vagy bérbe kiadó.

Az ondódon (Kádas düllőben) 2 $\frac{1}{2}$ nyilas tanyaföld épületekkel, továbbá a rabkert mellett 2 hold kert, fele gyümölcsös, fele luczernás.

Értekezhetni **Nagy-Hatvan-utca 1093/4. sz. házban.**

Kezdett és kész kézi NŐI MUNKÁK

minden áron eladó, miután ezen czlkkel tovább nem foglalkozom.

Egyuttal ajánlok legfinomabb mosó és horgoló selymeket dus választékban

Schwarz M. L.
női és férfi divat
üzletében,
a főposta mellett.

1085/1895. v. k. szám.

KÖHÖGÉS,
rekedtség és elnyálkásodásnál
a torok és légzési szervek
MINDEN ZAVARAINÁL
melegen ajánljuk
EGGER
kitünő hatású
mellpasztilláit.

Kaphatók 25 és 50 kros eredeti dobozokban, minden gyógyszerárban és nevezetesebb gyógy-fűszerüzletben.
Fő és szétküldési raktár
EGGER A. és FIAI
Nádor-gyógyszertára
BUDAPEST, Váci-körút 17.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak 17440/1895. P. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Vadon Sándor debreczeni lakos részére Keresztesi András és adóstársai debreczeni lakosoktól 165 frt 15ke, ennek 1893. évi márczius hó 20. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 53 frt perkölttség erejéig 1893. évi május hó 29-én bíróilag lefoglalt és 752 frt 50 kr-ra becsült házibutorok, lovak, tehének, szűrők és gazdasági eszközökből álló ingóságok **1895 évi nov. hó 7-én d. e. 9 órakor.** kezdetét veendő és Görbe-utcán 79 sz. háznál megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adni.
Debreczen, 1895. évi okt. hó 17-én.
Török Péter
birói kiküldött.

Eladó ház.

A homok-kertben, a legnépesebb utcában, 191-ik szám alatt levő ház mely áll egy utczai üzlethelyiségből, mely évenként 4-5 ezer frt forgalmat csinál, továbbá négy szoba, pincze, ebédlő és zárt kapuval, az udvar végén kerttel, szőlő és gyümölcsfákkal, jó ivóvízzel, istálló és kocsiszinnel ellátva, **eladó.** — Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Népszerű, könnyen terjeszthető életbiztosítási intézmény nyolcz megyére terjedő debreczeni

főügynöksége

betöltendő Ajánlatok. — csak oly jelentkezők részéről, a kik nagy üzlet szerzésére képesítve érzik magukat „Tetterő 4000“ jelige alatt **GOLDBERGER A. V.** hirdetés i rodájába Budapest, Váci-utca 9. sz. címzendők. (413.)

RÓZSA LAJOS

női divattermében

DEBRECZEN,

Kistemplom-bazár.



Egy divatos téli kabát angol szövet béléssel	7 frttól feljebb.
Egy elegáns téli kabát atlasz béléssel vattirozva	7
Egy finom plüsch kabát atlasz béléssel vattirozva	12
Egy finom posztó téli kabát selyem béléssel	14
Egy vattirozott félrád angora prémekkel	15
Egy vattirozott egész rád angorával	20
Egy téli plüsch gallér Tibettel szegélyezve	12
Egy szörme carakül gallér	15
Egy jó meleg félrád mókus béléssel persiáner prém	25
Egy jó meleg egész rád mókus béléssel persiáner prém	30
Egy jó meleg gyermek köpeny levehető gallérral	3
Egy elegáns diszitett női modell kalap	2 frt 50 krtól feljebb.
Egy elegáns diszitett leány kalap	1 „ 50
Egy elegáns házi blous jó mosó barchetből	2 „ —
Egy divatos faconu flanell blouse	3 „ 50
Egy remek kivitelü selyem blouse 6 féle színben	10 „ —

☞ Szörme-áru különlegességek minden árban. ☜

Ezenkívül raktáron vannak a legnagyobb választékban
női felöltők és kalapokban eredeti modell darabok,
melyek a legmagasabb igénynek is megfelelnek.

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben